

“互联网+”居家养老模式的发展研究

——以丹阳市为例

张茜

中共丹阳市委党校

DOI:10.32629/ej.v2i2.113

[摘要] “互联网+”居家养老模式是新兴的模式,改进了传统居家养老模式的弊端,线上线下服务更好地满足了老年人的需求,本文以丹阳市“互联网+”居家养老模式的探索为例,对该模式的发展进行了研究。

[关键词] 互联网+; 居家养老; 数据管理

近年来,互联网技术加速发展,对人们的生活产生极大影响,其中传统的养老服务业也受到了冲击。国务院于2015年发布的《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》中明确了“互联网+”重点发展的多个领域,其中“互联网+益民服务”领域中就指出了要促进智慧健康养老产业发展,依托现有互联网资源和社会力量,以社区为基础,搭建养老信息服务网络平台,提供护理看护、健康管理、康复照料等居家养老服务。基于此,“互联网+”居家养老模式逐渐发展,使传统居家养老模式的弊端得以改进。

1 传统居家养老模式存在的问题

1.1 供需不匹配,供给结构单一

传统居家养老模式往往提供的服务以生活照料为主,但是随着新时代的到来,老年人的需求也呈现出多样化的特点,在医疗、娱乐、精神等方面均有更高的要求。

1.2 基础设施建设不足

传统社区居家养老普遍存在服务设施建设不足的问题,适用性较差,缺少专门适合于老年人的健身娱乐服务设施,无法充分满足老年人的生活需求。

1.3 现代科技应用面狭窄

利用智能化产品解决社区居家养老的照顾、护理、安全等已是趋势,但目前传统居家养老中接受度不高,应用面不广。

1.4 评估监督机制不健全

传统居家养老不管是政府主办或政府购买第三方服务,均缺乏对服务内容的监督和效果的评估,因此会出现以次充好现象,影响居家养老服务发展。

2 丹阳市“互联网+”居家养老模式探索发展情况

丹阳市民政局通过与电信公司合作,建设专门指挥中心,对符合条件的老年人,发放老年人专用手机,实现居家养老线上线下服务。

线上服务是指老年人在发生紧急情况时,通过发放的手机进行一键呼叫,接通指挥中心的电话员,电话员可根据老人需求转接110、120等单位,也可通过此项服务提供精

神关爱、用药督导、老年人健康顾问,同时发放的手机也可提供老年人定位服务,确保老年人的安全。线下服务是建设助老园,由发放的手机实现助餐、助洁、做饭、买菜等服务,丹阳市目前已有试点,并委托第三方安康通健康服务有限公司实施,民政局将根据实施情况进行评估。丹阳市“互联网+”居家养老模式的优势在于:提高居家养老服务效率,通过大数据应用,更好地匹配服务供需;提高服务质量,通过互联网平台可实现吃穿住行、安全、健康等各项服务,使服务质量得到进一步保障;同时互联网可获得养老信息的相关数据,为居家养老的研究提供信息,促进居家养老服务发展;最后可实现有效评估监督,互联网+的模式使服务质量有迹可循,方便对服务过程进行监督,对服务效果进行评估。

3 “互联网+”居家养老模式的发展困境

3.1 线上线下配套服务发展不均衡,缺乏专业化服务人员

以丹阳市“互联网+”居家养老的探索模式为例,线上的服务可以通过大数据平台建设,同时发放老年人手机拓展线上服务,但是仍缺乏必要的线下服务建设。线下服务开设助老园,本意是想提供更好的居家养老服务,里面的设施配置、工作人员必须配备齐全,但居家养老服务的开始阶段,不一定能立马见效益,如此一来在没有收益的情况下初创成本及后续成本成为难题。再者助老园的工作人员服务对象是老年人,由于服务对象的特殊性必然对工作人员的专业度提出要求,目前的趋势是缺乏专业化的人才。

3.2 智能化服务对于老年人来说应用率不高

首先要实现大数据平台操作前需精准确定服务对象,丹阳市“互联网+”居家养老主要是针对失能、半失能的老人及80周岁以上老人,人员分散、年龄普遍较大,让他们全部集中至民政局登记不太现实,同时登记时必须携有身份证,老人们也不太愿意将身份证由他人携带前往登记,这就使数据的采集遇到困难;其次,老年人比较难接受新鲜事物,对于智能化、高科技产品往往具有排斥心理,不太愿意且不容易接受并使用。

3.3 实际操作过程中往往存在潜在困难

要实现“互联网+”居家养老必须借助现代化设备,但往往实际操作过程中存在种种潜在困难。以丹阳市为例就是要对审批通过的老年人发放手机,但是据丹阳市电信工作人员反馈,他们1小时仅能发放4台手机,因为发放时需要通过刷脸进行信息录入与核对,这就增加了操作时间,万一不核对身份,让不该享受者享受了该服务,相关政府人员将被问责,因此工作量较大。

3.4 信息安全存在隐患

大数据时代下每个人的信息安全都将受到威胁,个人信息往往在不经意间就会被泄露。因此“互联网+”居家养老模式虽然可获得老年人的信息,但若处置不当将对老年人的隐私带来危害。

4 “互联网+”背景下探索居家养老模式的对策建议

4.1 扩展线上线下服务内容,优化“互联网+”居家养老服务模式

充分了解老年人需求,在可供服务范围内进一步整合资源,扩展线上线下服务内容,提高供给能力。将零散化、碎片化服务资源进行整合,利用手机平台及助老园线下平台实现资源共享,并明确评估方式,采用激励机制,对供给的服务进行量化考核,对于购买服务人数较高的项目给与鼓励。

4.2 鼓励家人共同参与老年人信息化教育

针对智能化产品老年人使用率不高的问题,鼓励家人参与协助老年人使用,利用手手相教、集中学习等方式对老年人进行信息技术的培训,使其对智能化产品尽快上手,最起码会简单操作。在此基础上才能更好地享受线上线下的服务。

4.3 加强大数据管理,保障信息安全

对于采集而来的数据,要保障它的安全,避免老年人隐私遭到泄露,就必须加强对大数据的管理。政府要加强对数据的监管,做好数据监测与防护工作,同时健全法律,依法保障信息的安全。

4.4 提高政府重视程度,加大政府支持

“互联网+”居家养老模式是新时代的产物,不仅需要社会的参与,更需要政府的重视与支持。首先要在资金上给与支持,使居家养老新模式的服务得以拓展,更好发挥线上线下的服务效果。其次要在政策上给与帮扶,并逐渐完善各项相关法律与制度,使有所需要的老年人真正收益。

[参考文献]

[1]王延涛,王媛杰.我国居家养老社区支持现状、困难及建议[J].现代管理科学,2018,(7):47.

[2]杨茜,毛语桐.我国老龄化背景下社区居家养老服务存在的问题及对策研究[J].长春理工大学学报,2018,31(4):36.

[3]唐娅玲,潘敏仪.政府购买居家养老服务的问题与对策分析[J].内蒙古科技与经济,2018,(12):74.